

# 以農自養，力弘農禪

—佛法山聖輪法師獲頒「一個世界有機獎」

文圖 | 梁明展



佛法山聖輪法師（左）陪同 IFOAM 國際事務部主席 Benward Geier 前往花蓮鶴岡茶園，親身體驗推動有機農業的成果

以有機農禪法門在佛教界獨樹一幟的台中佛法山開山宗長聖輪法師，日前獲 IFOAM（國際有機農業運動聯盟）遴選為全球有機農業卓越貢獻最佳 5 人，受邀到義大利摩德納市（Modena）授頒被譽為有機農業界諾貝爾獎的 One World Award（一個世界有機獎），這不只是法師及佛法山全體師父的榮耀，更代表全台灣有機農業界的努力受到肯定。

IFOAM 是非營利的世界性組織，為聯合國糧食與農業組織重要的諮詢機構，也是全球最重要的有機農業組織，由 100 多個國家的 800 多個有機農業組

織組成，包括由農民、消費者、加工業者與貿易商等組成的協會，以及研究、推廣及訓練機構等。今年為評選 One World Award 而親自到訪台灣佛法山有機生態農場的 IFOAM 國際事務部主席 Berward Geier 表示，One World Award（一個世界有機獎），以維護我們僅有的一個地球為設立宗旨，今年首度舉辦，以後每 2 年舉辦 1 次，目的在表彰長期從事有機農業發展，對維護生態環境及全球化的未來有積極貢獻者。

## 修行兼休閒

Berward Geier 表示，聖輪法師於

## 養生兼利生

聖輪法師力弘唐朝百丈禪師「一日不作，一日不食」之農禪宗風，16年前即開始在台北縣坪林種植有機茶，除鼓勵當地原施行慣型農法

的茶農轉為有機栽培，呼籲大家重視生態環保、維護水源清淨外，更在花蓮瑞穗復興曾經享譽國際的「鶴岡紅茶」，為台灣茶文化傳承奉獻心力。而在台中市大坑首創的「都市茶園」，則是法師推動民眾走入自然、撫觸大地的教育重鎮。此外，聖輪法師更創設「台灣有機茶協會」並榮任首屆理事長，常應邀至世界各地進行有機生態專題演講，及茶道交流活動，同時在每年春茶採收之前，都會舉行佛門傳統的「佛茶開茶茶祭大典」來謝天謝地謝茶樹，除感恩茶樹的德行外，也為園中的花草、蟲、鳥乃至一切有情開示說法，真正實踐人與大自然共呼嚕的溫馨場景。

聖輪法師得獎後表示，「身為佛門茶人、有機農業的實踐者，種茶不噴農藥，其實天天都在得獎，每天與大自然為伍，在品飲有機茶的當下，心裡更是開懷萬分。這次能夠以推廣、深耕有機農業、有機茶產業文化，獲得國際有機界肯定，代表佛法山一直以來所提倡的「關懷大地、迎接未來」，不僅是一種理念，同時也是全人類共同的願景，台灣能夠以有機農業站上世界舞台，代表



德國前農業部長 Renate Kunast 女士頒發 ONE WORLD AWARD—「一個世界有機獎」予聖輪法師

1989年在台灣創立佛法山有機生態教育農場，倡導有機農業生產，維護生態環境及從事文化教育，並利用生態學的方法在35公頃的農地上種植有機茶、蔬菜與其他農產品，貢獻卓著。此次同行的台灣有機產業促進協會理事長陳世雄表示，聖輪法師及其弟子的努力，在國際間大放光彩，不但是「台灣之光」，更彰顯他「以農自養，以禪悟道」，自立更生精神及關懷大地的理念，獲得舉世肯定，值得為其喝采。

獲悉聖輪法師得獎消息，消費者文教基金會創辦人柴松林教授在接受記者訪問時表示：「有機農業十分符合自然法則，它保護環境、土壤、水源不受污染，可以說有機農場是最符合環保減碳訴求的農業方式，因為它能循環利用有機廢棄物，不用外來的化學肥料、農藥，因此不需要消耗能源，有助於遏止溫室效應，貢獻是多方面的。」他表示，聖輪法師努力推廣的貢獻得到世界肯定，可以證明法師的遠見，同時也是對台灣推動有機運動的最大肯定。

我們努力的方向絕對是正確的。

### 採茶歡喜心

今年由法師們所栽植生產的「一炮龍」烏龍茶，獲得了台灣有機茶比賽「特等金獎」殊榮，許多茶農得知之後，紛紛效法，學習以感恩心轉作有機，恢復茶葉本具的靈秀之氣。聖輪法師說，過去佛法山的師父們為了種植有機茶，不僅參加茶業改良場的研習



課程，也請教過許多專家，歷經不斷的實地試驗，從無數的挫敗中學習寶貴經驗，才會有今天的成績。

有機農法是目前的世界潮流，未來，聖輪法師除了義務指導茶農有機栽培技術，為有機茶的推廣作最大努力外，也要將理念傳播到世界各個角落，達到深耕在

地、放眼國際的境界。☘

## 挑錯遊戲解答

